

FINCELADAS NEGRAS

EL DESASTRE CONSERVADOR

Granada se encuentra en plena Pasión, pero Pasión larga, interminable, en la que padece toda clase de sufrimientos y dolores, bajo el mando del partido conservador; Poncio Pilato que no se lava las manos, sino que las emplea como instrumento para atormentar a su víctima, para torturarla, para hacerle agonizar.

Todos los granadinos saben las vicisitudes que ha pasado el conservadurismo local hasta llegar a su actual estado bajo la dirección de don Eduardo Moreno, quien no pudo soñar nunca con llegar a tan preeminente y delicado puesto y es, que la Fortuna, de quien se dice que ayuda a los audaces, dispensa también sus favores, ciega y caprichosamente, a quienes no los merecen porque mi audacia tienen para atraerla y encadenarla.

El señor Moreno Agrela jefe del partido conservador granadino, por eliminación voluntaria de los elementos de real y efectiva valía y diputado a Cortes por la circunscripción, merced a medios y resortes que en nuestro país se han descubiertos, implantados y cultivados hasta la perfección para llevar al Parlamento a cualquier influente nulidad, tiene su hoja de servicio en blanco, no pudiéndose poner en ella, como en la de los militares que no se han batido: «valor; se le supone», porque mientras en nuestros militares el valor es una cualidad positiva y real, que se acredita en la primera ocasión que se ofrece, el valor, que bien pudiera decirse *valor*, al tratarse de un jefe político, no existe en el señor Moreno Agrela, según el tiempo y su actuación van demostrando.

¿Qué bienes ha conseguido para Granada en sus dos etapas de diputado? Ninguno, y no es que nuestra ciudad no necesite, ni yo los favores, sino la atención del Poder central; es sencillamente, que el señor Moreno Agrela, no tiene significación para conseguirlo, ni valer personal para alcanzarlo, ni aun siquiera influencia, que es el manto con que se cubren las nulidades, para aparentar unos méritos de que carecen y lograr, merced a la protección del personaje, lo que su propio esfuerzo es incapaz de conquistar.

Y no exageramos al marcar la silueta del jefe conservador granadino, porque ahí está su gestión negativa y ahí

está su fuga vergonzosa cuando le invitó la Unión mercantil patronal, para que ante ella detallara su labor en pro de los intereses locales.

No creemos que el señor Moreno Agrela quiera apuntarse como partidista en su haber, algún favor minúsculo de los que están al alcance de los marcos del Congreso; ni las agobiantes listas de peticiones arbitrarias con que aterra a los gobernadores civiles de nuestra provincia.

Pero dejemos al jefe para hablar de los subordinados.

Reza un antiguo refrán, «que como canta el abad, responde el monacillo» y en el caso de que tratamos, es de una exactitud matemática y abrumadora.

Los conservadores han logrado ensañarse del Ayuntamiento y jamás se ha visto un desastre igual.

En la materia más viva, en la que más llega a la entraña del pueblo, en subsistencias, la acción es funesta, como lo demuestra el constante encarecimiento de la vida, provocador de protestas generales, que no han salido por fortuna para los mangoneadores municipales, del terreno de la resignación.

En higiene, Granada está convertida en un aduar marroquí y si no hemos padecido, hasta ahora, epidemias, es porque hay Providencia, no porque se pongan todos los medios para atraerlas y desarrollarlas.

En obras públicas, la acción es nula, y en fin, en cuanto abarca la acción municipal, cuyo radio es extenso, nada se hace, y si se obra, es con desacierto y con perjuicio de los intereses locales, lo cual quiere decir que sería preferible la quietud.

El cuadro que hemos trazado rápidamente, es tristísimo sin duda, pero el mal no es incurable.

La medicina la tiene el pueblo en sus manos, si llegada la ocasión no olvida, y velando por sus intereses y su bien estar cumple rectamente un deber ciudadano, cual es el de llevar a las Cortes personas capacitadas por todos conceptos, para realizar obra fructífera.

¿No se procede así? Pues entonces, resignémonos con el mal y escuchemos las palabras que la sultana Aixa dirigió a su infortunado hijo en los altos del Padul.

de aquél o aquellos de quienes la acusación parta.

Como médico titular en unión de mis compañeros quiero también, salga a luz, cierto expediente, en que se nos injuria de un modo soez y descarado, expediente, que al decir del alcalde, se nos destruyó en Julio de 1920, creo yo y lo mismo opinan mis compañeros, que el referido expediente solo fué un ardid del alcalde para no pagar a las clases sanitarias, quince mil pesetas presupuestadas en el ejercicio económico de 1920 a 1921, no obstante haberse servido como argumento de fuerza, para imponer escandalosos arbitrios que cobra con asombrosa escrupulosidad sin dedicar cantidad alguna, no digo a beneficencia, ni a pagar los más modestos sueldos de empleados y mucho menos atender a la sanación del tífus exantemático y al saneamiento y urbanización de la ciudad.

Muy pronto, señor Director, tendré el gusto de ofrecerle personalmente mis respetos, como lo harán también mis compañeros de comisión, pues de eso para Madrid, nos detendremos en esa para informar a las autoridades, de la situación lamentable que nos ha creado un alcalde sin conciencia y consciente de sus actos, al mismo tiempo que daremos conferencias para dar a conocer, como en esta ciudad tan fértil y hermosa como abandonada, impa a el caciquismo a la sombra de la influencia política del ilustre marqués de Lema, quien seguramente desconoce la marcha administrativa de este municipio y de cuanto ocurre en el distrito que representa su patrocinado, don Ricardo Rojas.

Muy agradecido a sus atenciones aprovecho esta ocasión para ofrecerme de usted atento s. s. q. b. s. m.

NICOLÁS ORTEGA DE LAS CAJIGAS

LA CUESTIÓN DEL PÓSITO

LA LUZ SE HIZO

Ayer publicamos la reunión celebrada por la Junta Administrativa del Pósito, en la que se adoptó entre otros acuerdos, confirmar el recaído en la sesión anterior, celebrada en Diciembre último anterior, de que en vista de los reiterados requerimientos de la Inspección general y de la Sección provincial de Pósitos, para la enagenación del edificio que fué Alhóndiga de granos, inhibiere de toda iniciativa en este servicio a la Jefatura de la Sección provincial de acuerdo con la Delegación Regia.

Con este acuerdo, publicado ayer en todos los diarios locales, vienen a tierra las suspicacias de algunos ediles y las retenciones e insidias contenidas en el artículo publicado ayer en *El Defensor*, seguramente inspiradas o sumonistradas por gente de más o menos, que ha sorprendido la buena fe del colega, pretendiendo hacer al mismo tiempo, poliflépica chica y asquerosa.

Para que el referido colega lo sepa, la Junta administrativa del Pósito la componen algunos de los señores que ayer mencioné, mas los señores Aya Lindé, Díez de Rivera, Campos Pulido, López López, Campos Aravaca y el ingeniero del servicio agronómico señor Jerez Martínez, todos, absolutamente todos, de honorabilidad intachable y de solvencia moral tan indiscutible, que ni siquiera les llega la asquerosa baba que en las columnas de *El Defensor* vertieron ayer sus torpes inspiradores. Y para otra vez, que no sorprendan la buena fe de *El Defensor*.

Los suicidios

Francisco Pérez Rivas, de 50 años, natural de Nariña y vecino de Alhama, vino hace unos días a esta Capital con el fin de que le hicieran una operación; hospedándose en casa de su hija Francisca, domiciliada en el Humilladero número 7.

Antes de ser reconocido don Víctor Escrivano, el cual le anunció que padecía una enfermedad del aparato urinario. Durante el reconocimiento, observó el doctor Escrivano, que las facultades mentales de su cliente estaban perturbadas. A las cuatro de la tarde de ayer, después de ajustar unas cuentas, se levantó de la cama metiéndose en la habitación de enfrente y bajo el influjo, sin duda de su acceso de locura, cogió una navaja de Albacete, con la que se inflirió una herida en la ingle y otra en el vientre de las que falleció casi instantáneamente.

La hija penetró algo después en la habitación para dar a su padre una medicina, quedando sorprendida al verlo tendido en el suelo y bañado en sangre. Francisca prorumpió en gritos de dolor, acudiendo a ellos numerosos vecinos. Acto seguido se dió conocimiento al Juzgado de guardia, el cual se personó en el lugar del suceso, y tras instruir las diligencias de rigor, ordenó el levantamiento del cadáver y su conducción al depósito judicial, donde hoy le será practicada la autopsia.

La familia encontró en la cama, un lápiz y una libreta, pero no escrito ninguno en que el suicida explicara las causas de su resolución, escrito que tampoco fué hallado en las ropas del suicida.

La Guardia civil de Jayena comunica al Gobernador civil que el día 5 del actual, puso fin a su vida el vecino de aquel pueblo Francisco Romero Sánchez, de 43 años, del campo, el cual desde hace tiempo padecía una enfermedad.

Para lograr sus propósitos ate una cuerda a un árbol, ahorcándose. El juzgado instruye las correspondientes diligencias.

Exposición de esculturas y pinturas

El Centro Artístico, encargado por el Ayuntamiento de llevar a cabo una exposición de esculturas y pinturas de autores de los siglos XVI XVII y XVIII durante las próximas fiestas del Corpus, ha conseguido para tal fin el artístico patio de la Curia Eclesiástica, habiendo encontrado por parte del señor Vicario Capitular, cuantas facilidades se son necesarias para conseguir sus propósitos; por tanto la citada exposición será un alarde de riqueza y buen gusto, en donde podrán admirarse verdaderas joyas de arte que existen en nuestra capital, desconocidas para la mayoría de los granadinos.

El Centro Artístico hace un llamamiento a todas las Corporaciones y particulares, para que faciliten las obras, tanto de escultura como de pintura que posean de los expresados siglos, porque con su colaboración, no solo prestan un gran servicio al arte, sino que hacen una labor verdaderamente patriótica, poniendo de relieve las grandes joyas que poseemos.

No dudamos que Granada entera acudirá a este llamamiento, en la seguridad de que tanto por el sitio como por las precauciones que se han adoptado, las obras que figuren en la exposición no correrán riesgo alguno, antes bien, podrán admirarse con el deleite a que son acreedoras.

El plebiscito de A B C

En el plebiscito abierto por el popular diario madrileño, acerca de quien habrá de ocupar la Jefatura del partido conservador, se han recibido 56.220 votos y han sido anulados, 6.400.

Ocupan los primeros lugares en la votación: Don Antonio Maura, con 19.126 votos; don Juan de la Cierva, 18.620; don José Sánchez Guerra, 4.116; el señor conde de Bugallal, 3.998.

Tienen menos de 300 votos y más de 101; don Manuel Alhendesalazar, don Luis Espada, don Francisco Bergamín, don Manuel Burgos Maza, don Joaquín Sánchez Toca, don Angel Osorio y Gallardo, el señor vizconde de Eza, don Manuel Argüelles, don Antonio Goicoechea, el señor marqués de Lema, don Abilio Calderón y don Lorenzo Domínguez Pascual, por el orden que se indican.

Según con varios votos desde 100 a 25; don Gabriel Maura, don Severiano Martínez Anido, el señor marqués de Estella, el señor marqués de Comillas, don Vicente Pinós, don Javier Gil Becerra, don Carlos Canal, el señor conde de Colomby, el señor conde de Estaban Collantes, don Joaquín Fernández Prada, don Pascual Amat, don José del Prado y Palacio, don Eloy Bullón y don Luis Ortíz Morejón.

Así pues, la mayoría de los sufragios de este plebiscito para jefe del partido conservador han correspondido al portante títulos ilustre don Antonio Maura, y como inmediato sucesor, a don Juan de la Cierva.

Las Fiestas del Corpus

El festival de aviación del domingo 22 del corriente, primer día de las fiestas del Corpus, tendrá lugar el festival de aviación, a cargo de los intrépidos aviadores señores Bayo y Forsón, quienes harán verdaderos prodigios de acrobacia aérea con sus magníficos aparatos «Brisas» y «Ejército».

El comenzar este año las tradicionales Fiestas del Corpus día 22 del actual, domingo de la Santísima Trinidad, y ser las fiestas de aviación, el festejo más importante seguramente, y de más atracción y novedad del programa, hacen asegurar un enorme éxito al mismo, así como tener la absoluta seguridad de que el público saldrá satisfechísimo del festival con que comienzan este año las renombradas fiestas que instituyeron los Reyes Católicos.

Oportunamente anunciaremos al público los días de llevar a los distinguidos aviadores, que vendrán en vuelo directo desde Madrid, en sus magníficos aparatos.

Contestando

A don José Garzón Rodríguez, edil romanista de Náchter y admirador y obligado defensor del Alcalde.

En estilo cabalístico, muy propio de quien carece de ideas y si las tiene son algo confusas, ha pretendido el señor Garzón con una insistencia alevosa que tiene algo de insania, tirarnos unas chinitas con mano suada, porque debido a un error de caja, se le afiló en nuestro artículo del día 7, al partido reformista, errata que espontáneamente subsanamos al día siguiente.

Suponemos que el señor Garzón no habrá tomado a deshonar la filiación que le aplicaron nuestros cajistas, y desde luego lamentamos profundamente haber causado, sin intención deliberada, la más pequeña molestia a un edil tan simpático, que como el referido, ha dado más de un motivo para dudar acerca de cual era su verdadera filiación política, pues año, en vespere de elecciones municipales, le vimos brujular alrededor de todos los partidos políticos que lucharon, y se decidió como buen Sancho, por el que el mismo día de la elección le dió seguridad de acta. Y aún así... Cree el señor Garzón es romanista; allá él, que es rendido amigo del Alcalde; allá él.

A nosotros nos tiene sin cuidado eso, sin perjuicio de que sostengamos todo lo que en el artículo del día 7 defendimos al señor Garzón, todo, menos lo de reformista. Romanista, de Náchter y... *cuco*.

Salón Victoria

El cartel que anuncia para hoy esta empresa es por demás sugestivo pues lo componen la interesante película en dos partes tituladas «Llama roja», los episodios tercero y cuarto en dos partes cada uno de la sensacional serie americana «Tarzán el hombre mono» y la instructiva y artística cinta en colores naturales marca «Kinetacolor» llamada «Ejército y armada Alemana».

Muy pronto la extraordinaria cinta «Mickey interpretada por la coacodisimista artista Isabel Barnaud».

En breve se presentarán grandiosas producciones.

ANTE EL PELIGRO

LA VOZ DEL PATRIOTISMO

Cuando las dolencias llegan a su período agudo; se impone aplicar al enfermo las medicaciones heroicas, y este caso ha llegado para Granada. La febricitación y la estulticia, tienen un grado que las hace tolerables; pero cuando sus efectos llegan a constituir serio peligro de muerte, hay que atajarlas con seriedad y entereza.

Y conste, a modo de premisa, que no se mueva nuestra pluma a impulso de la pasión política. Son harto sagrados los intereses a que el mal presente afecta para que prestemos oídos a cuanto no sea la voz severa de la conciencia honrada, que no se deja mixtificar por mezquindades partidistas, por futezas de bandería.

En nuestro editorial del domingo señalábamos, con la gallarda franqueza que nos es característica al verdadero causante del desbarajuste que impera en punto tan vitalmente capital como es el abastecimiento de nuestro mercado interior. En el mismo día, acogíamos la abrumadora y autorizada acusación de unos cuantos abastecedores de carne contra ocultos manejos de interesados en que salgamos a conflicto por hora. Y no quisimos hacer ni la más remota alusión a las dificultades que se intentó crear al edil delegado para el establecimiento y administración de una tabla reguladora, en funesta perseverancia en propósito mal velado de hacer que fracasasen los más loables intentos de cumplir la misión natural que imponen las representaciones populares, y que estuvieron a punto de malograr la más sensata iniciativa en pro del abaratamiento de la vida.

Pero estamos convencidos de la ineficacia de nuestro empeño, porque no hay peor sordo que el que no quiere oír. Por eso modificamos nuestro plan de campaña y enfilamos, con nuestras batallas otros sectores de más alta cota, porque, en bien general, aspiramos al triunfo a todo trance.

Siendo España el país de los precedentes, a ellos recurrimos con la esperanza de que fundamenten un cambio de táctica que pueda conducirnos al objetivo noble de nuestro empeño.

Por que está hoy nuestra capital en punto a subsistencias, estuvo Barcelona. Cuando al frente de aquel Gobierno civil se puso el señor Martínez Anido, no podían vivir en la metrópoli catalana ni los muy ricos. La sordidez insalvable del comercio, había llegado a un extremo escandaloso. Obedecía el mal, como aquí, a incuria del Ayuntamiento, a negligencia del Alcalde, que forzó a procurarse la asistencia edilicia, a falta de mayoría, con equilibrios y contempORIZACIONES, fomentó intereses bastardos que habían de causar, y causar, una desenfrenada orgía de codicias.

La honradez gubernativa se escandalizó ante el abuso insolito, y después de dar un plazo al Alcalde para restablecer normas de sentido, convencido de que cuanto aquel intentara sería inútil, invadió el campo municipal, a despecho de las ruidosas protestas de los perjudicados con la intronización, y en pocos días, realizó el milagro. Necesitó para lograrlo toda la entereza de su energía irreductible, robustecida con sus bizarras independencias de todo convencionalismo y alentada por el aplauso de la opinión unánime, de cuya asistencia incondicional acaba de recibir elocuentes muestras.

El sistema; nada tiene de complejo.

Basta para aplicarlo un simple gesto de honrada indignación. El derecho a la vida, no es patrimonio exclusivo de acaparadores sin conciencia y de agiotistas sin entrañas. Alcanza a portugal, y hasta con privilegios sagrados, al consumidor, por su carácter de indefenso y débil.

La actuación municipal, por ineptitud de su presidente, ha fracasado. Además, se está realizando por los mercachifles una burla sangrienta. Cuando un cliente pide, por ejemplo, legumbres secas a precio de tasa, se le quiere dar afichaduras que desdefian los cerdos. Y esto, con una sonrisa que nada tiene de lisonjera para las autoridades.

En nombre de Granada huérfana desvalida, cruelmente explotada, acudimos al Gobernador civil con exhortación apremiante de que intervenga sin vacilaciones en la cuestión de subsistencias. La triste figura del Alcalde pide a voces una total anulación. Sin autoridad para imponerse, sin energía para hacer cumplir a unos sus deberes y a otros sus compromisos, transfunde a todos sus subordinados la estulticia de su incapacidad. En pleno Cabildo se le ha llamado inepto; en pleno sesión se le ha dicho que vivimos en completa crisis de autoridad municipal, sin que respondamos a la increpación más que con sonrisas análogas a las de los tenderos cuando se les habla de producir quejas contra sus abusos.

Con un desdichado sistema de delegaciones sin tener en cuenta para conferirles los méritos y capacitación del delegado, sino los grados de simpatía personal o de incondicionalismo político, va logrando resultados que si se dijeran en alta voz, si algunas cosas pasaran ante notario, el pueblo en masa se levantaría para desalojar a latigazos el viejo convento del Carmen. Porque allí no se escucha a los pocos que predicán honradez y civismo como el ejemplo; allí no se atiende a ruegos ni a exigencias. Impera la ley del capricho, de la absorción arbitraria, del caciquismo más odioso. Y, ya lo decíamos el domingo: *La Historia es maestra de la vida*.

Creemos que es llegada la hora de una activa y enérgica actuación del Gobernador en el asunto de las subsistencias. El principio de autoridad no puede arrastrarse por el arroyo, y ante la evidencia del fracaso, se impone la entrada en acción de nuevos factores.

Dispone el señor Gil Municipio de una compañía del cuerpo de Seguridad, a cuyo frente figuran hombres de honorabilidad indiscutible. Están ellos al amparo de toda sospecha y libres de incompatibilidades emborrazosas, y esas virtudes sabrán transmitir las en toda su integridad a sus subordinados.

El principio de una actuación sería a ellos confiada, la severa aplicación de legítimas sanciones a los que de ellas se hagan merecedores, será de fijo el arranque de una era de regeneración.

No estará solo el Gobernador civil en ese terreno. La opinión entera se agrupará en torno de él, dispuesta a sostenerlo contra las camarillas, a defenderlo de las emboscadas con que la poliflépica menuda pretenda dificultar su gestión.

Y con la honradez por divisa y la ley por arma, escribirá en los anales granadinos una página gloriosa.

Es la voz del patriotismo la que vibra en nuestros labios.

En el Gobierno Civil

Patatas

El Gobernador civil, al recibir ayer tarde a los redactores de los cuatro diarios locales, les manifestó que en contestación a la comunicación que le había dirigido al jefe de la Compañía de los Ferrocarriles Andaluces, le el material de transportes necesario para traer a nuestra capital patatas en gran cantidad, sin diferir la entrega de vagones para tal objeto.

Confía el señor Gil Municipio que con ello se conseguirá abaratar el precio del alimento tubérculo en nuestra capital.

Los mineros de Sierra de Lújar

Hablando del conflicto que se acerca de suspenderse los trabajos el día 14 del corriente en las minas de la «Sociedad Sierra de Lújar», manifestó el Gobernador civil que había telegrafado a los ministros de la Gobernación y del Trabajo dándole cuenta de sus gestiones para evitar su plantamiento.

Además que le había telegrafado el ministro de Fomento para que influya cerca de la empresa, a fin de que no suspenda los trabajos para el día que tiene anunciado.

No obstante, el señor Gil Municipio estima que el conflicto ofrece difícil solución, pues según les expuso el señor Pelsmaecker en la conferencia que anoche celebró con él, se trata de un problema de carácter económico, toda vez que la sociedad tiene actualmente todo su capital en mineral que está almacenado en espera de comprador. Así se lo ha manifestado al ministro de Fomento en los telegramas que le ha dirigido.

El alcalde de Orgiva por su parte, ha telegrafado dándole cuenta de haberse reunido en dicho pueblo la junta de Reformas sociales y una representación de los obreros, acordándose el nombramiento de una comisión que vendrá a Granada para conferenciar con el Gobernador civil y cuya fecha de salida del referido pueblo le avisará oportunamente.

El señor Gil Municipio, no obstante sus impresiones pesimistas, continúa realizando incesantes trabajos para conjurar el conflicto.

Crónica de sociedad

Ayer marchó a Madrid nuestro distinguido amigo el ilustrísimo señor don Luis López Dóriga, canónigo maestraescuela de esta S. I. C.

—Procedente de Adra (Almería), ha llegado a esta el rico propietario don Arturo Utrera Cuenca.

—En el correo de ayer salió para Madrid, nuestro querido amigo el joven abogado don Jerónimo J. Vida Lumpié.

—Procedente de Linares se encuentra desde ayer entre nosotros, el rico propietario don Julio Ramírez Reyes, acompañado de su bella hija Leonor.

—Regresó de Jaén, el notable cirujano, profesor de esta Facultad de Medicina don Miguel Vega Rabanillo.

LUDOVICO PLO

AYUNTAMIENTO

El Cabildo de hoy

Para la sesión municipal de hoy, regirá el siguiente orden del día: Dictámenes de la Comisión de Fomento y Obras, ya publicados. La Comisión de Hacienda, propone de conformidad con lo informado por el señor Síndico, quede el Ayuntamiento enterado de la transmisión del crédito de don Vicente Cortés Hinojosa a su viuda D.ª Carmen Uceda, sin que dicha transmisión altere en nada la actual situación y estado jurídico de dicho crédito.

Informe de los señores arquitectos e ingeniero, interesando la adquisición de una máquina de escribir para las oficinas técnicas, con cargo a la consignación de material para las mismas.

Presupuesto para la limpa de las aceras de Aynadamar, Cadi y San Juan y Santa Ana, y que se ejecute la obra con urgencia, facilitando a la Alcaldía para el pago del gasto.

Comunicación de los PP. Redentoristas, invitando a la Corporación a la procesión en honor de Ntra. Sra. del Perpetuo Socorro, el día 22 a las seis y media de la tarde, e interesando la asistencia de la banda de música por la cuota acostumbrada.

Otra del representante del Instituto Ybis retirando a la Alcaldía algunos tubos de suero apitidiférico, con destino a los enfermos de la Beneficencia municipal.

REMITIDO

El pleito de Motril

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO: Muy Sr. mio de mi más distinguida consideración: Ruego a usted se sirva dispensarme la honra de conceder un lugar en el que guste, de su ilustrado diario, para dar a mis compañeros médicos y farmacéuticos, las más expresivas gracias por las espontáneas manifestaciones de protesta que en telegramas al gobernador, autoridades sanitarias y prensa han formulado en obsequio a mi modesta persona, extensivo mi agradecimiento a cuantas personas de distintas clases sociales, me honraron con sus visitas y a las que ausentes, me han escrito haciendo suyas las protestas de mis compañeros.

En el número de su diario, correspondiente al día seis del mes actual, dice que se abstiene de tratar a fondo la cuestión, hasta tener elementos suficientes de juicio; lo prometo facilitárselos, para que con perfecto conocimiento de causa, juzgue de parte de quienes está la razón, el mismo tiempo que en vindicación de los fueros humanitarios, estimo de todo punto indispensable para mi reputación y concepto profesional exteriorizar, dando a conocer en plazo lejano, la forma y acciones de que se valen los que pretenden mi destitución del cargo de Subdelegado, que no me presto a dimitir, pues quiero que mis acusadores derramen toda la hiel que les empuja en el expediente que se me instruye, para que llegado el momento que anhele, de oírme en desahogo de las imputables acusaciones, pueda var siquiera sea momentáneamente, sonrojarse las mejillas

Informaciones Telegráficas y Telefónicas

De Madrid, Provincias y Extranjero

Política

Habia Cierva

Madrid 10.—Esta tarde al recibir el señor Cierva a los periodistas que hacen información en el ministerio de Fomento, les manifestó que ayer estuvo conferenciando, hasta altas horas de la noche, con los ingenieros y directores de las compañías ferroviarias.

Un reportero, le preguntó si había dado por concluido este problema, a lo que contestó, que el asunto quedaba en inmejorables condiciones.

También dijo que estuvo visitando al duque de Alba, para resolver la cuestión de la marcha de los automóviles.

Ultimamente trató de la solución del problema de los viticultores.

Lerroux y Bugallai

Madrid 10.—Esta mañana conferenció el señor Lerroux con el ministro de la Gobernación.

Al ser interrogado por los periodistas, sobre la entrevista, dijo que su conversación no había tenido en absoluto, carácter político, y solo le había llevado al ministerio la detención de unos amigos.

Combinación de Gobernadores

Madrid 10.—El Rey firmó esta mañana la siguiente combinación de Gobernadores:

Admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador civil de Valencia al señor Ripoll.

Nombrando para sustituirle a don Julio Blasco Perales actual Gobernador civil de Córdoba.

Admitiendo la dimisión del cargo de Gobernador civil de Tarragona a don Manuel Creus.

Nombrando para sustituirle a don Policiano Maestre.

Nombrando Gobernador de Oviedo al actual de Burgos y de esta capital al de Oviedo.

El gobernador de Valencia

Madrid 10.—Hoy ha llegado a Madrid el nuevo Gobernador de Valencia, el que hasta hora lo era de Córdoba, don Julio Blasco, quien se trasladó al ministerio de la Gobernación, donde conferenció detenidamente con el señor Bugallai.

El señor Blasco marchará esta noche a Zaragoza para evacuar asuntos particulares.

En esta misma semana se posesionará del Gobierno de Valencia.

Militarización del Cuerpo de Telégrafos

Madrid 10.—Una información publicada por un periódico de Madrid, dice que el jefe del ejército, autor del proyecto de militarización del Cuerpo de Telégrafos, ha recibido 6.211 telegramas de jefes y oficiales del citado Cuerpo felicitándole por su feliz idea y adhiriéndose a sus propósitos.

Cierva y Sanchez Guerra

Madrid 10.—La Mesa del Congreso ha estado hoy en Palacio, para someter a la sanción regia las últimas leyes aprobadas por la Cámara popular.

Al salir del regío alcazar el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, se encontró al ministro de Fomento, señor La Cierva, que acudía a firmar en el album con motivo de ser hoy cumpleaños del Príncipe de Asturias.

Ambos políticos se saludaron afectuosamente y se abrazaron, conferenciando después brevemente.

Las reformas judiciales

El Presidente del Tribunal Supremo señor Ciudad Auriol ha hecho unas declaraciones, según las cuales, la comisión de Códigos que entienden en la reforma del Penal, lo amoldará a los grandes movimientos sociales del día.

Subsistirá la pena de muerte. Entiende el señor Ciudad, que es urgente vigorizar los tribunales de justicia para que no se apodere de ellos la cobardía y puedan cumplir su alta misión.

También entiende que es necesario adoptar medidas relacionadas con el pase de los jueces a la magistratura, pues muchos, cuando llegan a ella, han olvidado el Código civil.

Consejo de Ministros

La referencia oficiosa

Madrid 10.—Después de almorzar los ministros con el jefe del Gobierno en un finca que este posee en Chamartín de la Rosa se reunieron en el domicilio particular del señor Allendesalazar, para celebrar Consejo, cuya duración fué de cinco horas.

El ministro de Gracia y Justicia facilitó a la salida la siguiente nota oficiosa: Presidencia: Se aprobó un expediente para adquisición de un edificio en el castillo de San Felipe (Mahón).

Guerra: Se aprobó un expediente aceptando la propuesta del Ayuntamiento de Jaen para adquisición de terrenos con destino a Campo de Tiro Nacional.

Fomento: Se aprobó el plan general de obras públicas, ferrocarriles, caminos, carreteras y puertos.

Igualmente fueron aprobados detalles del proyecto sobre tarifas ferroviarias que mañana se facilitará a la prensa.

Instrucción pública: Se aprobó un proyecto para la construcción del edificio en que se ha de instalar la Facultad de Medicina de Valencia.

Estado: El ministro dió cuenta de los asuntos internacionales.

Se acordó designar una representación española para el centenario del Callao.

Gracia y Justicia: Se autorizó al ministro para que dicte disposiciones que regulen el ingreso en las carreras facultativas, jueces, fiscales, secretarios, registradores de la propiedad, etc.

Se aprobó un proyecto de ley determinando el sueldo que disfrutarán los funcionarios judiciales, que se compondrá de dos elementos; uno fijo y otro eventual.

El Tribunal Supremo, se exepuará de esta disposición.

También dió cuenta de otro proyecto de ley regulando los ascensos y los traslados.

Otro proponiendo se suprima el pape de oficio, sustituyéndolo con papel corriente.

Estos proyectos, serán presentados mañana en el Senado.

Los parlamentarios mauristas

Reunión importante

Madrid 10.—En el círculo del partido maurista se ha verificado esta tarde la reunión de los parlamentarios que acatan la jefatura del ilustre presidente.

Asistieron los señores Ossorio Gallardo, Serrano Jover, conde de Vallellano, Ortega Morejón, conde de Fanazo, Barricat, Genaro Pozas, Fanjul, conde de los Andes, Silló, Leyun, marqués de Arluice de Ibarra, y Lequerica.

Del resultado del acto se facilitó una nota que dice:

La reunión convocada por los señores Barricat, Serrano Jover y conde de Vallellano en representación de la juventud maurista, ha sido para cambiar impresiones acerca de las cuestiones pendientes entre ellas la proposición de ley firmada por todos los jefes de grupos parlamentarios sobre la autorización para emitir por los Ayuntamientos empréstitos de los cuales responderá la décima que se les concede, sobre la contribución urbana.

Al mismo tiempo se trató sobre la necesidad de declarar las vacantes de algunos distritos entre ellos el de Montforte pues no se puede consentir el trato de excepción de que es objeto el partido tratándose del jefe de la minoría maurista en el Congreso. (Se refiere al señor Goicochea.)

Por último se ocuparon los reunidos de la organización de actos públicos así como de las próximas elecciones provinciales.

Las impresiones que se tienen en los círculos políticos sobre la reunión de los mauristas son las de que desplegarán gran energía, estando descontento que su actitud con respecto al Gobierno estará subordinada a la defensa de sus ideales en el Parlamento.

Se sabe, que el señor Maura fué consultado antes de la reunión, para que definiese la norma de conducta que habría de seguir el partido en el Parlamento.

El señor Maura respondió que cada uno debía de seguir la línea que le marcara su conciencia.

El atentado contra el Sr. Dato

Actuaciones judiciales

Madrid 10.—El juez especial señor Escalera que entiende en el sumario con motivo del asesinato de don Eduardo Dato, estuvo esta mañana en la Casa de Cánovigos, ordenando la actuaciones realizadas últimamente.

Interrogó a la mujer de Adrián Escudero y a su hermano, ordenando se obtuviesen fotografías de ambos.

Por la tarde estuvo el señor Escalera en la Carce Modelo, tomando declaración al individuo detenido últimamente, llamado José Soler, que ha sido presidente del sindicato de metalúrgicos de Barcelona.

Las detenciones efectuadas el domingo, esclarecen totalmente la responsabilidad de todos los detenidos, estando demostrada la culpabilidad de José Soler que iba en el soporte de la motocicleta en unión de Nicoláu, Cassanella y Matheu, la tarde del crimen.

Se tiene la seguridad de que Cassanella se encuentra alojado en una casa de los alrededores de Madrid.

Esta tarde se vieron en las proximidades de la Ciudad Lineal, numerosos automóviles con agentes de policía que realizaban pesquisas at parecer sin resultado alguno.

Hons, en libertad

Madrid 10.—Ha sido puesto en libertad el abogado catalán señor Hons, que fué detenido en Barcelona y traído a Madrid, por haberse comprobado que nada tiene que ver con el asesinato del señor Dato.

Cassanella en Madrid

Madrid 10.—El detenido Esteban Collado, ha declarado ante el juez especial, que Cassanella estuvo en su domicilio hasta el 20 de Abril.

Esto hace suponer que Cassanella estuvo en Madrid hasta estos últimos días.

Tanto el juez como la policía, guardan absoluta reserva en todo lo que se refiere a este asunto.

Más detalles

Madrid 10.—Se ha comprobado, que cuando Cassanella quedó sin dinero, el detenido Esteban Collado fué a Barcelona de donde le trajo tres mil pesetas.

Pizarra del Banco Español de Crédito

Cotización de ayer

	Ptas.	Cts.
Interior 4 por 100	00	00
Amortizable 5 por 100	97	50
Amortizable 4 por 100	00	00
Cédulas 4 por 100	00	00
Cédulas 5 por 100	00	00
Tesoro 5 por 100	000	00
Tesoro 4 75 por 100	000	00
Banco Hipotecario	250	00
Banco de España	513	00
Banco Español de Crédito	138	00
Banco Hispano Americano	000	00
Azucareras. Preferentes.	00	00
Ordinarias.	00	00
Acciones Tabacos	265	00
Ferrocarriles del Norte	000	00
Madrid Zaragoza y Alicante	000	00
FRANCOS	61	10
LIBRAS ESTERLINAS	28	90
Marcos	11	10
Dólares	17	18
Liras	37	40
Francos suizos	129	75
Francos belgas	00	00
Escudos portugueses.	00	00

Impresiones bursátiles

Madrid 10.—Los fondos públicos ofrecen alguna variación favorable, subiendo algunos céntimos casi todos ellos.

La partida del interior pasa de 68'80 a 68'85.

Entre los valores industriales se destacan los ferroviarios que ofrecen buen aspecto después de conocerse las últimas declaraciones del señor Cierva sobre política ferroviaria.

Los Nortes ganan 4'60 y los Alicante 2.

La moneda extranjera está muy pedida.

Las Azucareras repiten sus cotizaciones de días anteriores y las Felgueras no se cotizan causando esto grandes transformos a los poseedores de estos valores.

Palatinas

El cumpleaños del príncipe

Madrid 10.—Con motivo de celebrarse hoy el cumpleaños del príncipe de Asturias, la Corte ha vestido de media gala.

En la capilla de palacio se celebró una misa, a la que asistió toda la familia real.

El infante hizo la acostumbrada ofrenda de monedas de oro, ofreciendo quince, una más de los años que cumplía hoy.

Los infantes don Carlos y doña Luisa han telegrafiado al príncipe, felicitándolo.

Después de celebrada la ceremonia religiosa, el príncipe de Asturias recibió una Comisión de jefes y oficiales del regimiento del Rey, que fué a felicitarle con motivo de su cumple años, por ser el príncipe cabo de la primera compañía del primer batallón del citado regimiento.

Madrid

Oposiciones a Correos

Madrid 10.—Están llamados para actuar en los ejercicios a oposiciones a ingreso en el Cuerpo de Correos, los señores siguientes:

Examen previo. Tercer tribunal, desde el número 4.141 al 4.191.

Primer ejercicio de oposición. Primer tribunal, para actuar el día once, del número 1 487 al 1651.

Segundo ejercicio de oposición. Primer tribunal, para actuar el día doce, del número 289 al 601.

Segundo tribunal, para el día catorce, 352 al 514.

Provincias

Las Diputaciones vascas

Bilbao 10.—Hoy han celebrado una reunión magna los representantes de las diputaciones vascas.

Después de un detenido cambio de impresiones se acordó protestar de la resolución tomada por el Gobierno de prohibir que los empleados de las Diputaciones empleen el idioma vascuence.

Hundimiento de una iglesia

Alcazar de San Juan 10.—Anoche la torre, el pórtico y otras partes de la artística iglesia de Santa Quintería se hundieron, cayendo escombros sobre algunas casas inmediatas.

El templo había sido construido por el famoso Herrera y era un monumento valiosísimo.

Desde hace tiempo amenazaba ruina, pero nadie se ha preocupado de evitarla.

Se han tomado precauciones para evitar desgracias si ocurren nuevos derrumbamientos.

Barcelona

Pestaña en la Audiencia

Barcelona 10.—Mañana se verificará un juicio oral contra Angel Pestaña.

Después tendrán lugar cinco juicios más, también contra Pestaña, por estar acusado de alteración de orden público e injurias al ejército.

Identificación de un cadáver

Barcelona 10.—Ha sido identificado el cadáver del hombre que se encontró muerto en el coche de un tren en la estación de Casanúñez.

Se llama Pedro Gusch.

Martínez Anido y los obreros

Barcelona 10.—El Gobernador civil, señor Martínez Anido, ha manifestado a los periodistas, que piensa asistir a todos los actos que realicen los obreros y a los cuales sea invitado.

Bibliotecas circulantes

Barcelona 10.—La Comisión cultural catalana, ha hecho entrega de muchos libros, a las bibliotecas circulantes, que los tenían solicitados.

Con este acto ha dado comienzo la instalación y funcionamiento de las bibliotecas circulantes.

Muerte de un detenido

Barcelona 10.—La policía ha facilitado a la prensa la siguiente nota:

«A las doce y media de la madrugada, cuando era conducido el sujeto que agredió ayer a un guardia, individuo que se llama Brasiler, intentó fugarse, aprovechando el paso de un automóvil en la calle de Tamarit.»

Brasiler emprendió valoz carrera, siguiéndole los guardias, los cuales le dieron el alto.

Como no hizo caso, los guardias sacaron sus pistolas y le dispararon, hirándole tan gravemente, que falleció antes de llegar al dispensario.

El juez se presentó en este y después de instruir las diligencias oportunas dispuso el traslado del cadáver al depósito judicial.

Joven destrozado

Barcelona.—Al apearse de un tren en la estación de San Vicente un joven llamado Joaquín Alcover, la máquina lo arrolló, destrozándolo.

El cumpleaños del Príncipe

Barcelona 10.—Con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe, de Asturias, los edificios públicos han lucido colgaduras y ha ondeado en ellos la bandera nacional.

En el castillo de Monthjuit se han hecho las salvas de ordenanza.

En libertad

Barcelona 10.—Ha sido libertado Pablo Capdevila, sobre el que recaían sospechas de complicidad con los fabricantes de bombas de la calle de Toledo de la barriada de Sanz.

Examen de una bomba

Barcelona 10.—Ha sido reconocida la bomba que se encontró en un coche, el día de la fiesta de los sometenes.

—Pesaba 45 kilos y estaba llena de metralla y melinita.

Si hubiera estallado, sus efectos habrían sido terribles.

No se produjo la explosión porque no encajaban bien las dos planchas de hierro.

La fábrica de bombas

Barcelona 10.—Hoy han prestado declaración los detenidos con motivo de la explosión de la calle de Toledo, donde había una fábrica de bombas.

Todos han negado, excepto una mujer llamada Josefa Crespo, la cual detalló los planes de los individuos que se reunían en la casa.

Extranjero

20.000 huelguistas

Londres 10.—En señal de protesta por haberseles reducido los jornales, se han declarado en huelga 20.000 obreros electricistas.

La independencia del Brasil

Lisboa 10.—El presidente de la República portuguesa ha recibido una invitación del de la del Brasil para que asista a las fiestas conmemorativas del centenario de la independencia brasileña.

No habrá paz

Atenas 10.—El jefe del Gobierno ha declarado que Grecia se negará a negociar un tratado de paz con Turquía a base del abandono de la Tracia y de Esmirna.

Escuadra reforzada

Washington 10.—Ha sido reforzada la escuadra yanqui del Asia menor.

Los aliados no esperan

Londres 10.—El periódico «The Times» se muestra satisfecho de la respuesta que ha dado el Gobierno de los Estados Unidos a la invitación que le dirigieron los aliados para que se haga representar en el Congreso supremo interaliado.

Después de esta respuesta—agrega

«The Times»—los aliados no pueden conceder ningún plazo a Alemania.

Francia no espera e Inglaterra está comprometida a marchar de acuerdo con ella.

Los bolcheviques no cumplen

Paris 10.—Telegrafian de Bruselas a «Le Matin», que el jefe socialista Vandellverde dará el día 18 una conferencia en Glasgow.

Tratará del socialismo y hará resaltar que los bolcheviques no han cumplido las tres promesas fundamentales que hicieron.

Nuevo Gobierno de Alemania

Berlin 10.—Se ha encargado de formar Gobierno el antiguo ministro de Hacienda Wirth.

Hoy celebró consultas con los jefes de los distintos partidos políticos.

Gratitud de Alemania

Berlin 10.—Una representación del Gobierno alemán ha visitado al embajador de Italia en Berlín para testimoniarle su gratitud por la acertada intervención de las tropas italianas en los levantamientos de la Alta Silesia.

Los franceses y Alemania

Paris 10.—La prensa comenta las impresiones que se reciben de Alemania. Como según parece, el nuevo gobierno alemán pedirá al de Francia, un nuevo plazo para cumplir el tratado de paz, la prensa francesa asegura que los alemanes irán a un nuevo fracaso.

«Le Petit Journal» dice que los alemanes solo tienen de plazo para cumplir el tratado los doce días necesarios para la movilización de las tropas.

Si Alemania no cumple su compromiso las tropas invadirán inmediatamente la cuenca del Ruhl

Huelga general en Inglaterra

Londres 10.—La huelga de mineros ingleses reviste caracteres de suma gravedad.

Se confirma que se declarará la huelga general para prestar apoyo a los mineros parados.

El Gobierno se ha reunido para tomar las medidas oportunas.

Adversarios del Gobierno detenidos

Buenos Aires 10.—Se reciben noticias del Perú confirmando que se sigue encarcelando a numerosas personas por considerárseles contrarias en ideas al actual Gobierno.

La censura rigurosísima a que se somete a la prensa ha dado lugar a la supresión de varios periódicos que no volverán a publicarse mientras no haya desaparecido la censura.

También somete a la censura la correspondencia postal y telegráfica.

Los socialistas alemanes

Berlin 10.—Por consecuencia de la proclamación de un jefe sindicalista en la Alta Silesia se ha reducido el trabajo en las minas.

Actualmente trabajan el treinta por ciento de los obreros que lo hacían anteriormente.

Nombramiento. Tranquilidad

Paris 10.—Telegrafian de Colonia a

«L'Echo de Paris», que el Gobierno alemán ha nombrado a Wolni comisario general en Alta Silesia, en sustitución de Carpanit.

La situación en Silesia mejora, habiendo reanudado el trabajo muchos obreros.

La llegada del general Nervot a Oppel ha causado buena impresión.

En el cortijo del Peñón, del término municipal de Alamedilla, ha fallecido el rico labrador don José Ramón García Martínez, quien por sus excelentes cualidades de carácter y sus nobles sentimientos gozaba del cariño y las simpatías de todos. Enviamos nuestro sentido pésame a la afligida familia del finado.

CHOCOLATES

Enrique Sánchez

AUTOMÓVILES

ENTRE GRANADA Y ALHAMA

Se ha establecido un servicio regular diario de automóviles para viajeros que saldrán de Granada y Alhama, a las ocho de la mañana.

La venta de billetes, en la Administración de estos coches, establecida en la Puerta Real (Acera de la Victoria).

Servicios especiales y ordinarios para los baños de Alhama

Vacuna contra la viruela

DESDE MI «GOLILLA»

Comentarios inocentes

Los vecinos del Zenete, los del barrio de San Agustín y los del de San José, son unos señores completamente desconsiderados, y además de desconsiderados, demasiado vehementes, y además de vehementes, asaz injustos.

Porque no hay derecho a poner el grito en las nubes por la futeza de llevar cerca de siete días sin agua.

Si por cada deficiencia, si por cada indotación de los servicios municipales fuera a levantarse un clamor de protesta, sería cosa de obturarse los oídos para no ensordecer.

No, honorables vecinos de los barrios condenados a morir de sed; ese no es el procedimiento ajustado a la ciudadanía que debe trazarse a vuestra conducta en casos semejantes.

No, descontentadizos moradores de los barrios en sequía. Por ese camino, tardarían ustedes siglos en colocarse en plan censato y conducente al remedio de vuestros males.

Si, magos habitantes de esos sectores ciudadanos; habéis acertado. No tenéis agua en vuestros barrios porque no hay quien os la dé.

Si, como todos los que sufren, os voy a indicar el medio a seguir para poner término a vuestro desgraciado abandono.

Pedid a don Eduardo Moreno Agreia que de pronto esos dos nombres, y... no os garantizo que tengáis agua; pero al menos, tendréis acqueriosos...

EL DUENDE DE LA CARTUJA

Información Universitaria

La cátedra de Paleografía. En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo 14 del reglamento de 8 de Abril de 1910, la Subsecretaría de Instrucción hace público lo siguiente:

1.º Que el Tribunal de oposiciones a la cátedra de Paleografía vacante en la Facultad de Filosofía y Letras, sección de Historia, de la Universidad de Granada, ha sido nombrado por Real orden de 25 del actual publicada en la Gaceta del día 28.

2.º Que dentro del plazo señalado en la convocatoria han presentado sus solicitudes y reunido las condiciones legales los aspirantes que a continuación se expresan, don Agustín Millares Carlos, don Antonio Gallego Burín y don Francisco Nabot Tomás.

3.º Que queda excluido de estas oposiciones don Manuel Mozas Mesa por no justificar que reúne la cuarta de las condiciones a que se refiere el artículo 6.º del Real decreto de 8 de Abril de 1910.

4.º Que durante los diez días siguientes al de la publicación de este anuncio en la Gaceta de Madrid, se podrán formular las reclamaciones a que se refieren los artículos 14 y 15 de dicho reglamento.

Jueves Eucarísticos

Visitas de Sagrarios.—Mañana (D. M.) harán la visita al Sagrario de Madres Capuchinas (San Antón) los socios de los Jueves Eucarísticos, en unión de las señoras de la Archicofradía del Santísimo Rosario, debiendo todos los que deseen asistir a tan piadoso acto, estar a las siete y media en punto de la mañana en la iglesia parroquial de Nuestra Señora de las Angustias, de donde se saldrá rezándose el Santo Rosario.

A las ocho se dirá en la expresada iglesia de San Antón una Misa con S. D. M. de marifoneto, en la que se dará la Sagrada Comunión por Coros duodenarios, haciéndose el ejercicio propio de los Jueves Eucarísticos, terminándose con el acto de los sagrarios y la bendición con el Santísimo. En este día podrán prestar el acto de fidelidad a la Bandera todos los socios que

no lo tengan hecho e imponerse la Medalla distintiva. El próximo mes se hará igual visita al Sagrario de Santa María Egipcíaca (Reco-gidas).

Fiestas en los pueblos

En Capileira

Con gran solemnidad se realizaron las fiestas que el pueblo de Capileira dedica anualmente a la Virgen de la Cabeza. Durante los dos días en que hubo festejos la alegría y el entusiasmo fueron grandes.

La banda de música de Orgiva interpretó en la plaza las más bonitas piezas de su repertorio y constantemente se dispararon cañetes y palmas reales.

La función religiosa sobresalió de las de otros años, siendo orador sagrado el Reverendo Padre Gerónimo (capuchino) celebrando el Santo Sacrificio de la Misa el párroco del pueblo, asistido de don Gómez y don Matías García respectivamente.

Las bellas señoritas que asistieron a las fiestas fueron obsequiadas con bonitos ramos de flores.

En Bubiú

Durante el día de la Cruz hubo en este pueblo una animación extraordinaria. Gracias a la labor efectuada por los mayordomos, se verificó una solemne procesión a la que asistió el pueblo en masa dando una vez más más prueba de su fe católica.

Por la noche, amenizado por la banda de música de Orgiva, se celebró un baile en la plaza del pueblo, que estuvo animadísimo y que duró hasta la madrugada.

El vecindario está muy satisfecho por la fiesta celebrada, que superó en animación y lucimiento a lo que imaginaban los organizadores.

Coliseo Olympia

Empresa Vascograf

El interés que despierta «S. M. el dinero y S. A. el Amor» es cada día mayor por haber entrado en el completo desarrollo de esta preciosa novela de Xavier de Pontepin, llevada a la pantalla con todo el esplendor y hermosura fotográfica de que es acreedora esta gran obra y en el 11 y 12 episodio de hoy, titulado «La discordia», se podrá apreciar la grandiosidad de esta preciosa película. Mañana jueves se darán los dos penúltimos episodios titulados «Ira».

CASOS Y COSAS

A palo seco

Antonia Hernández Molero y Francisco Padial, fueron detenidos por apalearse en la Puerta Real, causando el consiguiente escándalo.

Escandalosos

Por escandalizar en la Plaza Nueva, fueron detenidos Manuel Gómez Montes y Manuel Moratalla.

Detenido

Por orden del inspector señor Piquero, fué detenido ayer, Rafael Martín Roselly.

Insultos

Remedios Blanco Bocanegra, fué insultada ayer por Manuel Porcel Pérez.

Amigo de lo ageno

Encarnación Cantón Garrido, denunció ayer a la policía que Gregorio Carrasco Cantón, le niega algunas ropas de vestir y otras prendas.

Pobre insolente

José Maya Fernández, quedó detenido por pedir limosna a viva fuerza en la calle de San Antón.

Ana irascible

José Mesa Castillo, requirió a una pareja de Seguridad, porque Ana Hernández Buendía, había causado erosiones a su sobrina Carmen en la placeta de la Sillería.

Atropellado por un coche

El niño Laureano Medina, fué ayer atropellado por un coche en la calle de Reco-gidas siendo curado en la Casa de Socorro de una herida en la cabeza de pronóstico reservado.

Herida

En la Casa de Socorro fué curada ayer Carmen Romero, de erosión en la región supereiliar izquierda.

Juzgados municipales

Sagrario.—Nacimientos, ninguno. Defunciones, ninguno.

Madrinismos, ninguno. Defunciones, Carmen Ruiz Huertos, adulta.

Salvador.—Nacimientos, ninguno. Matrimonios, ninguno.

Defunciones, don Baldomero Torres Zafra, adulto.

Campillo.—Nacimientos, 1. Matrimonios, ninguno.

Defunciones, Trinidad Aijón Montijano, párvula; Policarpo Brei Navarro, soldado del Regimiento Caballería de Lusitania.

ESTACION METEOROLOGICA

Universidad de Granada

Día 10 de Mayo.—A las ocho: Termómetro, 14.4; barómetro, 703.4; dirección del viento, SO.; estado del cielo, nublado.

A las diez y seis.—Termómetro, 20.0; barómetro, 703.5; dirección del viento, NO.; estado del cielo, nuboso.

En las 24 horas.—Temperatura máxima al sol, 26.6; ídem, ídem a la sombra, 21.2; ídem mínima cubierto, 11.6; ídem, ídem descubierta, 10.4 bajo cero; lluvias, 0.4 mm.; evaporación, 3.1 mm.

El limitado espacio a que tenemos que reducirnos nos obliga a rogar a cuantas personas o Corporaciones nos envían avisos, noticias y, en general, publicidad suplicada, que sinteticez todo lo posible, pues solo tratándose de sueltos breves podremos complacerles. De otro modo tendremos que aplazar su inserción o desistir de imprimirla. Nuestro propósito es no privar al lector de información alguna, y para ello necesitamos atenernos a la restricción que impone el tamaño de nuestro periódico.

Cooperativas de electricidad

Aunque solo fuere como iniciación de un espíritu de cooperativismo, cuyo desarrollo en nuestras ciudades sería el factor más importante contra los chupeteros que viven a costa del tífus del hambre sufre la inmensa mayoría de los ciudadanos, sobre todo la clase media, nos congratulamos del ensayo de una nueva fase de explotación iniciada por la Sociedad Eléctrica de Díchar, poniendo en circulación acciones cooperativas de quinientas pesetas, que dan derecho al consumo gratuito de energía equivalente a tres lámparas de filamento metálico de diez bugías, libre de impuesto, y a la participación de beneficios.

Las sociedades cooperativas van acreciendo día en día en todas las naciones, como medio de acabar con acaparadores y logreros, suprimiendo a los intermediarios y disfrutando de beneficios, cuya cuantía produce a veces desconsoladora indignación.

Las cooperativas se extienden y aplican a todas las necesidades del hombre y en las revistas del extranjero leemos como surgen a centenares las panaderías, carnicerías y lechería cooperativas; las de ropa, calzados, muebles, abonos y hasta centros cooperativos, teatros, fondas, restaurantes, hoteles, cocinas económicas, periódicos, bibliotecas, construcciones obreras.

Las cooperativas para el consumo de energía eléctrica, constituyen un positivo acierto. Fundadas en la mutualidad producen beneficio desde el primer día, imponen el ahorro y la previsión y se traducen en la liberación indefinida del abono mensual, que supone una carga para muchísimos hogares flagelados por la escasez.

Es indudable que la cooperación, con sus formas variadas, lleva en sus entrañas la reforma social.

El precio de los tejidos

El Presidente de la Mancomunidad de Fabricantes de Tejidos de algodón y sus mezclas de Barcelona, nos remite para su inserción la siguiente nota:

«La Mancomunidad de Fabricantes de Tejidos de Algodón y sus mezclas en vista de que por alguien se ha puesto en duda la autenticidad de los datos consignados en la nota dada a la prensa con fecha 26 de Abril pasado—que se refería a las bajas habidas en los precios de los tejidos de algodón,—declara de una manera categórica y terminante que se ratifica en un todo en su contenido y que se halla dispuesta a probar en todo momento la absoluta veracidad de los mismos.

Barcelona 5 de Mayo de 1921.—El Presidente, Jaime Rial.»

Curso de exploración microscópica del ojo en vivo

El profesor Leonard Koeppel de Halle-Salle (Alemania), cuyos trabajos, descubrimientos y técnicas originales para el estudio microscópico del ojo en vivo, son mundialmente conocidos, dará una serie de demostraciones y conferencias prácticas en la Facultad de Medicina de Granada, comenzando a partir del 13 al 14 del mes actual.

Para este objeto ha sido subvencionado por la Junta de Ampliación de Estudios y por la Facultad de Medicina. Los médicos especialistas de fuera de Granada (pues los de aquí todos están inscritos) que quieran ser admitidos a estas conferencias, puede enviar su adhesión al doctor don Rafael García Duarte, catedrático de Oftalmología, el cual les facilitará el programa y les indicará las condiciones económicas señaladas.

Estafeta de la provincia

La Guardia civil de La Calahorra ha denunciado a Manuel Cruz Rodríguez, por pastoreo abusivo.

—La misma ha detenido a Juan Machado Díaz (a) Saura y Juan Sánchez Díaz (a) Catalán, por dirigir amenazas al vecino de Alderice José Uchea Molina.

—La de Algarjorjo a Alfonso Martín Moreno, por causar daños en propiedad particular.

—La de Torre Cardela ha denunciado a Luis Heredia Torres y Carmen Fernández Jiménez, por pastoreo abusivo.

—La de Otura ha denunciado a Sebastián García Álvarez y José Espinosa Molina, por infracción del reglamento de carreteras.

—La de Motril a Miguel Fernández Cortés, reclamado para cumplir condena.

—La de Mutas ha denunciado a José Rodríguez Rodríguez y Rogelio Ruiz Rodríguez, por pastoreo abusivo.

Notas taurinas

La novillada del domingo

Ayer, en los sitios de costumbre, se fijaron los carteles anunciando la corrida del domingo próximo, que por sus campos promete ser la emocionante de la temporada.

El nombre de Miura es una garantía en cualquier cartel por la bravura de las reses y su poder y su inabarcable nerviosidad; es la primera vez que en novillada se juegan en nuestra Plaza, habiendo costado un gran triunfo el conseguir la adquisición de los seis hermosos novillos toros.

José Zarco, primer espada de esta corrida, tomará la alternativa de matador de toros de manos Belmonte, en Badajoz en las fiestas de Agosto y por referencias, un formidable estoqueador.

Joselito Martín tan conocido de nuestro público, no hay que presentarlo, pues es sabido que es hoy el novillero más completo y Valencia II tiene un arte extraordinario y un cartel grande en todas las plazas de España, con predilección en las de Madrid y Barcelona.

Esta novillada es la última que veremos en nuestro circo en la actual temporada y todo ello hace creer que la Plaza se vea extraordinariamente concurrida.

Los precios, a pesar del enorme presupuesto son: 4 pesetas sombra, media 2.50; sol 2.50 y media 1.75 pesetas.

Información Militar

Servicio de la Plaza para el día de hoy

Parada: El Regimiento Infantería de Córdoba.

Prensa Oficial

En el Ayuntamiento de Güevejar, se encuentra expuesto al público el presupuesto extraordinario del registro fiscal de edificios y solares.

—Se encuentra vacante la plaza de médico titular de Pinos Puente, dotada con 2.000 pesetas.

—En Caparacena, se hallan confeccionadas las listas cobratorias de la Contribución territorial.

—En la Alcaldía de esta Capital, está expuesta al público la matrícula de automóviles.

—Por don José Carrera Mata, se ha solicitado permiso en esta Alcaldía para instalar una fábrica de hielo con motor eléctrico en la calle Valera número 7.

—En el Ayuntamiento de Deifontes, tendrá lugar la subasta, para el arriendo de bebidas cepitrutasas, espumosas y alcohólicas, el día 18 del actual.

ESPECTACULOS

Coliseo Olympia

1.º Sinfonía. 2.º Los episodios 11.º y 12.º de la película «S. M. el dinero y S. A. el amor», titulados «La discordia».

Salón Victoria

1.º Sinfonía. 2.º Las interesantes películas «La Llama Roja», el 3.º y 4.º episodios de «Tarzán el hombre mono», y «Ejército y armada alemana».

Salón Regío

1.º Sinfonía, y variadas películas en todas las secciones.

Las advertencias de la naturaleza

La naturaleza no deja nunca de advertirnos cuando se acerca la enfermedad. Sus advertencias suelen manifestarse con persistente insistencia, entorpecimiento de la actividad, desahogo de las funciones, disminución del apetito. Cuando estos síntomas se declaran y duran un poco, indican claramente que las fuerzas menguan de resultados del empobrecimiento de la sangre y de la debilitación del sistema nervioso.

Urge, pues, que se ponga inmediatamente el organismo en estado de defensa, reconstituyéndose la sangre y las fuerzas nerviosas, y reaccionando contra la atonía que va enseñoreándose de los órganos. Para provocar tal reacción necesaria, lo mejor que pueda hacerse es echar mano a las Píldoras Pink, cuya acertada fórmula corresponde notablemente a las necesidades de los temperamentos debilitados.

Las Píldoras Pink son poderosos renovadores de las fuerzas; enriquecen y purifican la sangre, tonifican los nervios, estimulan el apetito y las funciones digestivas, y por lo demás, actúan muy eficaz y durablemente sobre todas las funciones del organismo. En cada cambio de estación, principalmente en primavera y otoño, una cura de Píldoras Pink es siempre salutífera.

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española; de no tener esta etiqueta, conviene no aceptarlas.

FARMACIA RIAZZO

PLAZA NUEVA

DESPECHO PERMANENTE

Dispensario Médico-Quirúrgico

Centro de vacunación contra la viruela

HORAS DE CONSULTA DE 9 A 11 Y DE 4 A 6

CALLE DE LA IMPRENTA, NUM. 2

PLAZA NUEVA

Se necesitan

buenas pantalonerías y chalequeras en la Sastrería de Reguero, Reyes Católicos, 15.

GABRIEL Y GALÁN

OBRAS COMPLETAS

Dos tomos con magnífica portada, 10 pesetas

BEQUER

Sus más hermosas «R MAS»

y su más selecta prosa

Un volumen en 8.º, 5 pesetas

Librería de PRIET

Mesones, 65.—Granada

Contable

Se ofrece, con mucha práctica e inmejorables referencias, Informar, Carrera de Genil 2, (Cercales).



Es de un sabor delicioso, obra sin violencia, no irrita el intestino, no produce cólicos, y es a la par el más seguro e inofensivo de los purgantes. Gaja con dos pastillas solo cuesta 30 cts.

MAQUINARIA AGRICOLA

Grandes almacenes. Talleres de construcción y reparación

ARADOS «IDUYA», EL MEJOR CONOCIDO, ARADOS «PARLIN», «JANUS», «BRABANT», «LEYVA» Y «FINAKI»

Tractores, aventadoras, segadoras, trillos, sembradoras, reparadoras de abonos, útiles de labor de todas clases y completo surtido en piezas de recambio

MAQUINARIA VITÍCOLA

PRECIOS SIN COMPETENCIA. CATALOGOS ILUSTRADOS GRATIS

JUAN LEYVA.—Mesones, 3 y 5. Granada

Importante

Interesa conocer a todos, los NUEVOS PRECIOS de los

Almacenes SAN JOSÉ

REYES CATÓLICOS, 25

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos sobre fincas urbanas y rústicas

Tramitación rápida y económica

DIRIGIRSE AL AGENTE GENERAL

D. José Martín Payar

Gran Vía de Colón, 5. Hotel París

ABONOS MINERALES

Lorca y Ortiz

Superfosfato de Cal, 18'20 Superfosfato de Cal, 16'18

Sulfato de Amoníaco, 20'21 Nitrato de Sosa, 15'16

Sulfato de Potasa, 9'93 Cloruro de Potasa, 8'83

FORMULAS EXPERIMENTADAS Y GARANTIDAS

Depósitos: Loja, Huéto, Tájar, Illora, Santafé, Padul y Dúrcal

CASA CENTRAL

San Agustín, 6.—Granada

SUCURSAL EN MALAGA

Fortuny, número 1

SARNA

ANTISARNICO MARTI

El único que la cura sin baño. Véndese en todas las farmacias. Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía, Bruch, 49, Barcelona. Sus imitaciones son caras, peligrosas y apestan a letrina.

DR. SIMANCAS SENAN

Enfermedades de garganta, nariz y oídos

R. YOS X

Consult. de 4 a 6. Paseo de la Bomba, 7

JAB N ZOTAL

El mejor desinfectante para higiene, ganadería y plantas

Venta: Perfumerías y droguerías

Completa asimilación. Resultado rapidísimo en la INAPETENCIA, DESNUTRICION Y CRECIMIENTO

HIPOFOSFITOS SALUD

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

AMADOR HERNANDEZ

Enfermedades venéreas. Inyecciones intravenosas

San Matías, 2, segundo

(Esquina a la calle del Progreso).

HORAS DE CONSULTA: De dos a cinco.—Reservada, de ocho a diez de la noche

Presérvese usted

de las enfermedades venéreas, usando el utilísimo

ESTUCHE HIGIENICO que se vende en la

FARMACIA GOMEZ PARADAS

Plaza de la Trinidad, 1

Banco Hispano Americano

CAPITAL 100.000.000 DE PESETAS

Sucursal Granada GRAN VÍA DE COLÓN, 1

Realiza, dando grandes facilidades, todas las operaciones propias de estos establecimientos y en especial, las de España con las Repúblicas de la América Latina.

Servicio bancario que ha demostrado ser ventajoso para todas las operaciones en que le utiliza su clientela.

Cajas de Ahorro

Este Banco pone a la disposición del público, en su local, instalado al efecto con todas las seguridades que la experiencia aconseja, un departamento de Cajas de ahorro para la conservación de valores, documentos, joyas, encajes, objetos preciosos, etc., etc.

Este departamento está abierto desde las diez de la mañana hasta la una y desde las tres a las siete de la tarde.

PRECIOS DE ESTAS CAJAS

Cajas serie A: Mes, 5 pesetas; Semestre, 17.50; Año, 30.

Cajas serie B: Mes, 10 pesetas; Semestre, 35; Año, 55.

Sección religiosa

Miércoles 11 de Mayo de 1921.
Oración a las siete y media.—Animas a las nueve y media.—Alba a las tres.

Santoral
Hoy se reza de Octava de la Ascension de Ntro. Señor. Oficio semidoble.—Las lecciones son propias y todo lo restante como en la fiesta.—En la Misa 2.ª oración. Concede y 3.ª Eclesiae, Credo y Comunión de la Octava.—Vísperas segundas como en las primeras. Las Vísperas de la Fiesta con conmemoración de San Nereo y compañeros mártires y completas de dominica.

Cultos para hoy
Circular de las cuarenta horas.—En Santa Inés.

Mañana en Santa Inés.
Se manifiesta a las siete de la mañana y se oculta a las siete de la tarde.

En las Esclavas del Sagrado Corazón.—Diariamente está expuesto el Santísimo Sacramento en Jubileo perpetuo. Se manifiesta a las siete de la mañana antes de la Misa conventual y se oculta a las cinco de la tarde.

En las Misioneras de María Inmaculada, (callejón del Rector Argüeta).—Durante todo el día se encuentra el Santísimo Sacramento de manifiesto en forma de Jubileo perpetuo, desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.

En la Capilla Real.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La iglesia se abre por la mañana y por la tarde a las horas de coro.

En Ntra. Sra. de las Angustias.—Jubileo perpetuo sin exposición de S. D. M.—La

iglesia se abre a las siete de la mañana y se cierra después de la Misa de doce. Por la tarde se abre a las cinco y se cierra a las nueve y media de la noche.

En la Catedral
Todos los días hay Misa rezada, a las siete en la capilla de San Cecilio; a las siete y media, en la capilla de la Santísima Trinidad; a las ocho, en el altar del Señor de la Columna; a las ocho y cuarto, en el altar mayor, y después de Tercia, la conventual cantada.

En el Sagrario
Solemne novenario que la Congregación del Apostolado de María dedica a su Excelsa Patrona Ntra. Sra. de la Fe en dicha iglesia parroquial, con motivo del XX aniversario de su fundación en esta ciudad.

Hoy segundo día, a las seis y media de la tarde, con exposición de S. D. M.—Santo Rosario, Sermón que predicará el muy ilustre señor doctor don Gaspar Archent, doctoral de Orihuela, y a continuación la novena.

Solemnizará estos cultos la capilla de música de la referida iglesia.
Las personas que deseen vestir el Santo Escapulario, podrán hacerlo cualquier día de la novena, al terminar la función.

Mes de Mayo
Solemnes cultos del Mes de Mayo en honor de la Santísima Virgen se celebrarán en las siguientes iglesias:

En San Andrés a las siete y media de la tarde en esta forma: Exposición de Su Divina M., estación, rosario, lectura, gozos, salve y letanía cantada con gran solemnidad por extraordinario coro de seises y jóvenes hijas de Mar a.

En la Basílica de San Juan de Dios, a las siete de la tarde, cantándose las Flores

Salve y Letanía por la escolanía del Asilo de San Rafael.

Todos los domingos y fiestas, tanto por la mañana en la Misa Mayor, a las nueve, como por la tarde, a las siete, abrá plática.

En San Matías, a las seis de la tarde en la forma siguiente:
Estación al Santísimo Sacramento. Santo Rosario, Ejercicio de las Flores, Salve y Letanía.

Los domingos y días festivos sermón por el señor cura de dicha iglesia.
En Nuestra Señora de Gracia (Seminario) a las cuatro y media de la tarde.

En la iglesia de MM. Capuchinas (San Antón), a las seis de la tarde.
En las Comendadoras de Santiago, a las siete de la tarde, con exposición mayor de S. D. M. Salve y Letanía, Reserva y Bendición con S. D. M.

Los cultos que se celebren en esta iglesia durante este mes, serán por la intención de las personas piadosas que contribuyen con sus limosnas.

En la parroquia de San Pedro, a las siete y media de la tarde.
En el Salvador, a las seis de la tarde, en la forma siguiente:
Exposición de S. D. M., Estación, Santo Rosario, Ejercicio de las Flores, Gozos, Salve y Letanía cantadas, terminando con la Bendición y Reserva.

Los domingos y días de fiesta, sermón por el señor Cura de la referida parroquia.
En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las siete de la tarde.

En San Justo y Pastor, a las ocho, Misa con manifiesto menor en el altar de la Santísima Virgen, rezándose el Santo Rosario y el ejercicio de las flores.
Por la noche a la oración, ejercicio del

mes, con cánticos, Salve y Letanía cantadas y Reserva.

En Santa María Magdalena, a la oración.
En Nuestra Señora de los Angeles, a las siete de la tarde.

En San José, a las siete de la tarde, con visita al Santísimo Sacramento, Santo Rosario, Ejercicio de las flores y cánticos.
Los sábados, domingos y días festivos habrá manifiesto y Sermón.

Revista de mercados

Romana del pescado
Cotización oficial en el día 10:
Pescada, 350 pesetas; pijotas, 300; pescadillas, 275; boquerones, 100; sardinas, 125; salmónetes, 500; calamares, 600; lenguados 000; almejas, 000; ranchos, 120; rubios, 130; morralla, 000; chuchos, 000; japutis 000; langostinos, 550; rape, 000.

Matadero municipal
Ayer se carnizaron las siguientes reses: Becerras, 4 a 358; toros, 3 a 343; vacas, 1 a 280; borregos, 80 a 300; ovejas, 8 a 243.

Precio de las carnes en el mercado
Ternera y solomillo, 500 pesetas kilo; toro, 456; faldas, 325; borrego 340; rastro, 000; choto, 350.
Toro del matadero, en la tabla Reguladora de San Agustín, 400 pesetas.

En el día de ayer se han sacrificado 31 gallinas, vendiéndose en limpio el kilo a 750 pesetas.

Delegación de Abastos
Servicios de la inspección del día de ayer:

Pan decomisado por falta de peso o de coctura 30 kilos.
Leche agria, 3 litros y medio.
Dos romanes ilegales.
Una gallina muerta.

La Reguladora
Las patatas se vendieron ayer a 45 céntimos kilo y 4 pesetas arroba.
Los garbanzos menudos, negros y duros, se vendieron a 80 céntimos kilo. Las judías de igual calidad de los garbanzos, constituyen con estos y las patatas, los únicos artículos que vende Reguladora.

Tabla reguladora de carne
Ayer se vendieron en esta tabla, instalada en el Mercado de San Agustín (Alhóndiga Zaida), 500 kilos de carne de toro, al precio de 4 pesetas y se carnizó en el matadero un toro con destino a la expresada tabla, en la que se continuará vendiendo hoy la carne al mismo precio y en iguales condiciones.

Almacenes Los Docks
Cotizaciones de ayer:
Habas fanega, 30 pesetas; Cebada, 1900; Garbanzos corrientes, 40; idem finos, 60; idem superiores, 65; idem especiales para siembra, 55; Habichuela larga, 55; idem corta, 40; Maíz, 25; Veza, 250; Lentejas finas, 2050; Aceite, arroba, 21; Lana sucia, 30 pesetas arroba; azufre molido de 99 por 100 de riqueza, 65 pesetas los 100 kilos en saco de 46 kilos.

Trigos.—La cosecha de cereales, que este año se presentaba muy abundante, principalmente en Castilla, se encuentra gravemente amenazada por la pertinaz sequía que domina. Muchos centenos y cebadas se han secado ya, y se ven varios campos

de trigo que, altos y lozanos hasta hace poco, empiezan a ponerse amarillos y mustios.

No obstante lo dicho, los precios del trigo continúan flojos y es seguro que la baja sería general, aunque nunca tan pronunciada como algunos creen, si llegasen las tan deseadas lluvias que devolviesen a la futura cosecha gran parte, ya que no toda, de su antigua lozanía.

La oferta es abundantísima, sin encontrar compensación en la demanda, que se muestra pesada, por contar con existencias suficientes la mayoría de los fabricantes.

El mercado de Valladolid reduce sus precios, y cotiza la fanega de trigo de 87 a 89 reales.

Otras plazas ofrecen: Arévalo, a 91 reales fanega; Riosoco, a 87; Burgos, Alago, a 97; mocho y rojo, a 85; Aranda de Duero, a 88; Leama, a 82 y 83; Soria, a 84.

El mercado de Valencia cotiza por 100 kilos, sobre vagón procedencia: cañal Manchá, a 50 pesetas, sin envase; geja, a 55; hembrillas Daroca, a 53; Salamanca a 52, con envase; cañal Peñaranda, a 56; extremeño, 62; rubión Gomecello a 5650.

El mercado de Barcelona, cotiza el cañal Manchá, a 50 y 51 pesetas los 100 kilos; Navarra, a 52 y 53. La mayoría de los trigos nacionales que se adquieren en este mercado se destinan a otras poblaciones, pues la plaza sigue abasteciéndose de trigos extranjeros; no obstante la vigencia de los derechos arancelarios sobre su importación.

En general, se presentan buenas las cosechas en Europa, a excepción de Rusia con la que no es posible contar por ahora, y mientras esto ocurra, la situación internacional de los aprovisionamientos será necesariamente precaria de vez en cuando.

LA CRUZ Fábrica de cementos artificiales
Portland, Cal Hidráulica y Lento
QUESADA Y COMPAÑIA
Callejón del PRETORIO. — TELEFONO número 229
SERVICIO A DOMICILIO. --- GRANADA

RECLAMACIONES A LOS FERROCARRILES

Dirigirse a
DON EDUARDO CIFUENTES, ABOGADO
Reyes Católicos, 20, y Mariana Pineda, 1, de 5 a 7

PASTILLAS ALEMANAS
del profesor
SWANTER
de BERLIN

Tos rebelde, bronquitis, asma, enfisema, catarros, pulmonías, etc.

He aquí los elementos integrales de tan maravillosas Pastillas: TRID, TREM, FENLL, METAN, OXISULF, ANT. BIS, T. BIOL, EN. SACH Y ESCIP.

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más famosos Doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndole salir siempre airosos de su cometido, por ser lo más moderno, racional y científico.

Son el consuelo infalible para los que pasan las noches, presa de aquella TOS RONCA que produce vértigos, dolor de cabeza, y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, CALMANDOLES AL MOMENTO. Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispas sus miembros de ira imponente al notar la falta de aire en sus BRONQUIOS y PULMONES, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corriente impetuosa de aire vivificador que les vuelve la vida, fluidificando sus mucosas, descomgestionándolas y haciéndolas expectorar.

Evitan los catarros y pulmonías, y son el preventivo infalible, acortando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.

Si queréis curaros, pedid, exigid siempre, PASTILLAS ALEMANAS SWANTER, a 2 pesetas caja, en todas las farmacias.

Depósito central: Dr. Grau, Boquería, 47, Barcelona.
Venta en Granada: Farmacia MONTES GARZON.—Reyes Católicos, 20.

Panacea de la dentición

Curra todos los padecimientos que generalmente le acompañan a la salida de los dientes tales como: DIARREAS rebeldes a todo tratamiento, DOLORES, ATAQUES CONVULSIVOS, CALENTURAS, facilitando el «Babeo».

Frasco grande y caja, 2 pesetas
Frasco pequeño . . . 1'50

De venta en las principales farmacias y droguerías de España. En Granada casa de su propietario don Miguel González Perales, farmacia de San Gil.

Se vende un motor de gas. Darán razón en la Administración de este diario.

La fábrica de armas de los señores J. M. Urriola e Hijo, de Elzar, facilita la adquisición de sus incomparables escopetas «FAISAN», cediéndolas en venta a PLAZOS.
Informes: R. L. Medina. Gran Vía, 15

LA LÁMPARA OSRAM-AZO

siempre fiel a la verdad, se denomina por su consumo en WATIOS y no por su intensidad en bujías, como hacen otras marcas con el fin de confundir al público con afirmaciones inexactas

La lámpara OSRAM-AZO, tipo de medio watio, se construye de 25 a 2.000 watos y se vende a los precios siguientes:

WATIOS:	25	40	60	75	100	150	200	300	500	750	1.000	1.500	2.000
PRECIO:	4'30	5'40	6'75	8'10	10'80	16'20	22'50	31'50	43'20	54	63	81	100

DE VENTA AL PUBLICO: En todos los buenos establecimientos de electricidad
DE VENTA AL POR MAYOR:
Pablo Zenker. Madrid Mariana Pineda, 5
Apartado Correos, 325

COMPRE USTED EL CAFÉ EN LA NEGRITA
Salamanca, 7. San Sebastián, 12

ANISOSA
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos

SOLUCION BENEDICTO
de glicero-fosfato de cal con CRESOTAL. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general.

DEPOSITO
Dr. Benedicto, S. Bernardo, 11, Madrid
De venta en la farmacia de D. Nicasio Montes Garzón
REYES CATÓLICOS, 20.—GRANADA

Reservado para la famosa lámpara
BUDAPEST TUNGSRAM
medio watio. Fábrica en Budapest, Hungría. La que más tarde o más temprano adoptará usted como única

El mejor calzado y más económico se vende en la Zapatería de Ntra. Sra. de las Angustias
ZACATIN, núm. 2. (Entrando por plaza Bib-rámba)

Cereglusosa
Q.S. ORTIZ
EXTRACTO DE CEREALES

Producto premiado en el Concurso de Barcelona PATENTE NUM. 51542

Alimento completo vegetariano a base de Cereales y leguminosas

Insustituible como alimento para niños, ancianos, enfermos del estómago y convalecientes

PREPARACION DEL FARMACEUTICO
SALVADOR SÁNCHEZ ORTIZ
BAZA (Granada)

La Previsión Española
Compañía de Seguros contra incendios fundada en 1883
DOMICILIO SOCIAL: SEVILLA. ORFILA, 9
DELEGADO EN GRANADA:
D. RAFAEL LORENZO MEDINA Abogado.— Domicilio, GRAN VÍA, 15, 1.º

PARÁ CALZADO DE LUJO Y ECONOMICO Zapatería Alhambra JIMENEZ Y DIAZ
Antes de hacer vuestras compras comparar precios con esta casa **11, ZACATIN, 11** :: GRANADA